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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 22 LUGLIO 2015 

N.15/15 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi 25 alle ore 18.15 di mercoledì 22 luglio 2015 per 

discutere il seguente 

ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale n.14/15 del 08.07.2015; 

2. Movimento iscritti – aggiornamento quote insolute: decisioni conseguenti – (Franchi); 

3. Contratto consulente del lavoro; 

4. Incontro Avv.Beretta: incompatibilità, contenzioso proprietà, affidamenti; 

5. Determinazione livello dirigenziale del Direttore dell’Ordine; 

5 bis. Emolumenti al personale ex contratti integrativi 2013-2014; 

6. Liquidazione parcella – (Rainero); 

7. Comunicazioni del Presidente; 

8. Commissione Energia: adempimenti organizzativi; 

9. Draft criticità formazione – (Battistoni); 

10. Relazione consulenza ing.Cheodarci; 

11. Varie ed eventuali. 

Presenti: Aprea, Baretich, Battistoni, Bianchi, Caleca, Calzolari, Fagioli, Finzi, Franchi, Giuliani, 

Luraschi, Mariani, Minotti, Parlante, Signorini. 

Presiede Calzolari – Segretario Franchi. 
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In apertura di seduta, il Consiglio festeggia con un brindisi la collega Silvia Fagioli, eletta Delegata degli 

iscritti INARCASSA e successivamente  nel Consiglio Direttivo. 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N.14/15 del 08.07.2015 

Il verbale n.14/15 dell’8.7.2015 viene approvato apportando alcune precisazioni alle pagine 1, 2 e 3. 

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI: AGGIORNAMENTO QUOTE INSOLUTE: DECISIONI 

CONSEGUENTI – (FRANCHI) 

Nuovi iscritti: n.7; trasferiti da altri Ordini: n.1 – Tot. in entrata: +8 

Cancellazioni: per dimissioni: n.9; per trasferimenti ad altri Ordini: n.2; deceduti: n.2.  -  Tot. in uscita:   -

13. 

Il Consigliere Segretario relaziona poi sulle seguenti posizioni: 

1. Ing. .. OMISSIS .. ; l’ingegnere residente da anni in Svizzera, rassegna le dimissioni 

lasciando insoluto il suo debito della quota 2015 (€ 125,00). 

Il Consiglio accoglie le dimissioni rinunciando alla quota 2015, per ragioni di opportunità 

economica(spese di recupero) nonché per la tarda età del collega. 

2. Ing. .. OMISSIS ... gli è stato, a suo tempo, notificato il decreto ingiuntivo dall’Avv. Beretta in 

quanto moroso delle quote dal 2008 al 2014( €1.055,00). Tramite il proprio avvocato 

l’ingegnere ha chiesto una rateizzazione del debito per € 100,00 mensili. La rateizzazione 

viene concessa ma l’iscritto salda soltanto due rate (settembre e ottobre 2014). Dopo di ché 

cessa i pagamenti. 

Vengono inviati all’avvocato dell’ingegnere solleciti via mail  (gennaio, marzo e aprile 2015) ma 

senza riscontro. Quindi a maggio 2015 viene notificato all’iscritto l’atto di precetto da parte del 

nostro legale. 

A fronte di ciò l’ing. .. OMISSIS ..  viene ricevuto (21 luglio 2015) dall’ing.Dolcetta alla quale 
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spiega di essere stato coinvolto in un grosso fallimento e da qui le difficoltà economiche che 

tuttora permangono e di non aver ricevuto, dal proprio avvocato, le mail inviate all’avv.Beretta. 

L’ing. .. OMISSIS ..  rassegna ora le dimissioni dall’Ordine, ribadendo l’intenzione di saldare il 

debito con la rateizzazione concordata a suo tempo (100 €/mese), ripartendo dal prossimo 

mese di ottobre. Chiede altresì lo sgravio della quota 2015. 

Il Consiglio accoglie le dimissioni e concede lo sgravio del rateo della quota 2015, attese le 

precarie condizioni professionali in cui si trova il collega, accettando altresì la nuova proposta di 

rateizzazione. 

Il totale delle cancellazioni risulta pertanto di n. 15 unità. Il bilancio si chiude in passivo di n. 7 unità. 

Il totale degli iscritti a tutto’oggi è di n.11982 (di cui n.274 per la sez.B) + 1 Società tra professionisti. 

(Entra Minotti) 

PUNTO 9 – DRAFT CRITICITA’ FORMAZIONE – (BATTISTONI) 

Il documento, distribuito stamane via mail, viene riassunto a grandi linee da Battistoni. Il testo enumera 

le criticità emerse nel periodo di osservazione del sistema crediti, nelle sue tre declinazioni: formale, non 

formale, informale. 

Si discute poi sulla pubblicazione del programma dei corsi riportati sul nostro sito e su quello della 

Fondazione.  

Finzi ritiene opportuno che tali programmi vengano pubblicizzati contemporaneamente dai due siti, in 

tempo utile per parteciparvi. 

Il Consiglio condivide. 

Finzi propone inoltre la ripresa della collaborazione con l’Ordine degli Architetti e con il Comune di 

Milano per i corsi per i dipendenti tecnici di questo Ente. 

Il Consiglio è d’accordo. 
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PUNTO 4 – COMMISSIONE ENERGIA: ADEMPIMENTI ORGANIZZATIVI 

Il Presidente della Commissione Energia, prof.Pierangelo Andreini, sottopone al Consiglio le seguenti 

nomine deliberate dalla Commissione nella riunione del 25 giugno u.s. come segue: 

Vicepresidente (vacante a seguito delle dimissioni dell’ing.Marcello Scotto): Franco Baretich, che a sua 

volta lascia  il ruolo di Segretario della Commissione. 

Segretario: Alessandro Bosisio. 

Il Consiglio prende atto. 

Il prof. Andreini chiede inoltre la cooptazione in Commissione di due nuovi membri, fornendo i rispettivi 

curriculum: 

1) Massimo Gozzi; 2) dott.ssa Patrizia Pistochini, per i quali la Commissione ha valutato la 

competenza, le motivazioni e la disponibilità. 

Il Consiglio approva le cooptazioni proposte. 

PUNTO 5 – DETERMINAZIONE LIVELLO DIRIGENZIALE DEL DIRETTORE DELL’ORDINE 

Dalla discussione sull’attribuzione del dirigente di fascia 1 o di fascia 2, il Consiglio propenderebbe per 

la fascia 1, riservandosi di decidere dopo l’incontro di domani con i sindacati e dopo aver meglio definite 

le competenze attese da questa nuova figura dirigenziale, per la quale dovremo chiedere al CNI un’ 

integrazione della Pianta Organica. 

PUNTO 7 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

-Assemblea dei Presidenti a Caserta sabato 25.07.2015. 

-CROIL- nella Consulta del 28.07.2015 ci sarà una revisione delle cariche, principalmente nella attuale 

presidenza. 

-Riunione a Roma giovedì 30 luglio p.v. con Zambrano e altri per attivare Ingegneri Italiani. 

PUNTO 6 – LIQUIDAZIONE PARCELLA (RAINERO) 
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E’ presente Rainero, che relaziona sulla seguente parcella: 

.. OMISSIS .. ing. .. OMISSIS .. 

Parcella di € .. OMISSIS .. 

Trattasi di progettazione (relazioni, planimetrie, elaborati grafici), studio di inserimento urbanistico, 

nuova rotatoria di due differenti progetti di edificio industriale e amministrativo in .. OMISSIS .. e .. 

OMISSIS ..  in .. OMISSIS .., 

Si ritiene di liquidare la parcella integralmente anche vista la dichiarazione sottoscritta dal professionista 

di aver consegnato tutta la documentazione alla committenza. 

Il Consiglio approva. 

(Escono Caleca e Signorini, entra Giuliani)). 

PUNTO 4 – INCONTRO AVV.BERETTA: INCOMPATIBILITA’, CONTENZIOSO PROPRIETA’, 

AFFIDAMENTI 

E’ presente l’avv. Beretta. 

Calzolari introduce l’avv.Beretta che, da molti anni è consulente del nostro Ordine e ha avuto incarichi 

anche dalla CROIL. 

Abbiamo recentemente posto alcuni quesiti all’avv.Beretta su argomenti di grosso impatto sull’Ordine 

(affidamenti per incarichi sotto soglia, incompatibilità degli incarichi dei Consiglieri, adempimenti ANAC). 

L’avvocato anticipa la sua risposta, che seguirà a breve per iscritto, al seguente al quesito postogli nei 

seguenti termini: 

“Esiste incompatibilità per un Consigliere dell’Ordine degli Ingegneri della provincia di Milano (Ente 

Pubblico non economico) a ricoprire contemporaneamente la carica di Consigliere di Amministrazione 

della Fondazione dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Milano (Ente di diritto privato, costituito 

nel 1998) per nomina del Consiglio dell’Ordine medesimo?” 
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La risposta dell’avv.Beretta, in estrema sintesi, è la seguente: 

non pare esistere incompatibilità tra la carica di consigliere dell’Ordine e quella di consigliere 

d’amministrazione della Fondazione dell’Ordine. 

A  supporto, cita una interpretazione del Dlgs 39/2013 data dallo stesso Presidente dell’ANAC, dott. 

Raffaele Cantone, in un Audizione Parlamentare del marzo 2015, che, sul punto, tale incompatibilità 

varrebbe soltanto per gli Organi di vertice. 

Il Consiglio prende atto e ringrazia l’avv. Beretta, che si congeda. La risposta, scritta, al quesito sugli 

“affidamenti”seguirà entro la fine della settimana in corso. 

 (Esce Finzi). 

Si interrompe la seduta per una veloce cena. 

PUNTO 5 BIS – EMOLUMENTI AL PERSONALE EX CONTRATTI INTEGRATIVI 2013-2014 

Si richiama quanto già deliberato nel Consiglio del 28/01/2015 al punto 6 –CONTRATTI INTEGRATIVI 

AL PERSONALE (PARLANTE): 

 “Il 31 dicembre 2014 è scaduto il contratto integrativo, per gli anni 2013-2014, per il seguente 

personale: .. OMISSIS ... 

 

.. OMISSIS .. 
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Una volta definitivo l’importo, sarà possibile concludere la procedura al tavolo sindacale per la 

definizione/conferma degli incarichi. 

Si metterà a bilancio la somma totale. 

Il Consiglio approva”. 

Parlante mette in evidenza che, da gennaio a tutto giugno, .. OMISSIS .. hanno continuato a percepire 

gli emolumenti di cui ai contratti scaduti, nell’ipotesi che i nuovi contratti potessero essere definiti ed 

approvati in tempi brevi. Propone ora che gli importi versati siano riassorbiti negli importi di cui ai 

contratti decentrati. 

Il Consiglio ratifica in tal senso.  

(approvato seduta stante).  

PUNTO 10 – RELAZIONE CONSULENZA ING.CHEODARCI 

L’ing. Cheodarci presenta al Consiglio lo stato dell’arte del suo lavoro, proiettando alcune slides che ne 

costituiscono una sintesi. 

L’attenzione si focalizza su due dei capitoli che possono definirsi maturi per la loro diffusione al 

personale dell’Ufficio: 

 - La Matrice delle attività/responsabilità, 

 - Il Manuale organizzativo. 

Il Consiglio, dopo un attento esame, li approva. 

Cheodarci procederà, a breve, alla stesura di un Documento interpretativo del Programma e un Piano di 

lavoro, con una verifica tra tre mesi: in tale periodo ne curerà il monitoraggio. 

PUNTO  3 – CONTRATTO CONSULENTE DEL LAVORO 

Il Consigliere Tesoriere illustra la necessità di aggiornamento normativo del regolamento di 
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organizzazione degli uffici dell’Ordine, in coordinamento con il nuovo Manuale delle Procedure, e 

della redazione del contratto decentrato relativo ai dipendenti. 

Nessuna professionalità interna all’Ordine è in grado di svolgere la prestazione richiesta, in quanto 

occorrono competenze legali e in materia di regolamentazione del lavoro nella P.A. e pertanto 

ritiene che l’Ordine necessiti di una prestazione temporanea e altamente qualificata relativamente a 

quanto evidenziato. E’ stato chiesto quindi all’Avvocato Nadia Restivo e al Consulente del Lavoro 

Andrea Fanfani di presentare una bozza di disciplinare di incarico per lo svolgimento di detti 

incarichi, per un compenso presunto inferiore di euro 17.000,00. 

Il Consiglio, 

vista  

 la relazione del Tesoriere 

 la necessità di aggiornamento normativo del regolamento di organizzazione degli uffici 

dell’Ordine 

 la necessità di redazione del contratto decentrato relativo ai dipendenti 

 la mancanza all’interno dell’Ordine di adeguate professionalità 

 la bozza di disciplinare presentato da Restivo e Fanfani 

delibera 

di affidare ai professionisti Avv. Nadia Restivo e Andrea Fanfani l’incarico professionale per 

“aggiornamento normativo del regolamento di organizzazione, assistenza sindacale, redazione 

contratto decentrato, concertazione sindacale, verifica dello stato di corrispondenza alla normativa 

vigente degli inquadramenti giuridici economici e delle relative applicazioni della normativa fiscale e 

contributiva”, secondo quanto dettagliato nella bozza di disciplinare di incarico all’uopo predisposta 

e contenente gli adempimenti ANAC in materia. 
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La natura della prestazione ha carattere occasionale da rendere in forma autonoma ai sensi del’art. 

7 comma 6 del DLgs 165/2001 e s.m.i.  

L’importo della prestazione, sulla scorta del presunto impegno dei professionisti è pari a euro 

17.000,00 oltre IVA e oneri previdenziali a carico del committente. 

Ai consulenti verrà consegnata copia del Codice di comportamento per il personale dipendente i cui 

obblighi di condotta dovranno seguire per quanto compatibile.  

PUNTO 11 – VARIE ED EVENTUALI 

Finzi: la nostra Commissione Strutture  partecipa con l’analoga Commissione CROIL a un gruppo di 

lavoro in Regione, per l’adeguamento della nuova normativa sismica ai lavori, attualmente in corso, che 

sono stati progettati con la normativa precedente. Questa problematica preoccupa non poco l’ANCE 

Lombardia. Da parte nostra avremmo proposto una proroga al 15 ottobre 2015 per l’adeguamento alla 

nuova normativa. Allo stato, non è noto l’esito di questa proposta. 

Mariani riferisce che ieri si è svolta una riunione del GdL Ing.Informazione del CNI, a Roma, cui ha 

partecipato. Tra gli argomenti trattati, due sono all’attenzione del nostro Ordine: 

1) MISE (Ministero dello Sviluppo Economico), che ha affermato che 

l’informatica non è materia riservata agli iscritti agli Ordini degli ingegneri. Mariani ricorda di aver 

già segnalato tale posizione del MISE nella riunione di Consiglio del 27/05 del corrente anno, (si veda il 

relativo verbale). A questo proposito il consigliere CNI Angelo Valsecchi,  ha informato in riunione del 

Gruppo di Lavoro, che il Presidente Zambrano se ne sta occupando. Ci terrà informati sugli sviluppi. 

2) E’ stato segnalato che il sito del Politecnico di Milano contiene, in una comunicazione a 

proposito degli Esami di Stato, questa dichiarazione: 

“…si osserva tuttavia che il suddetto Esame di Stato per l’abilitazione all’esercizio della 

professione di Ingegnere dell’Informazione e l’iscrizione al relativo Albo non sono allo stato 
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attuale in alcun modo necessari per l’esercizio delle professioni legate all’informatica, né in 

ambito privato né in ambito pubblico”. 

Dopo una breve discussione in GdL, Valsecchi, rivolgendosi a Mariani, ha detto che a suo avviso 

l’Ordine di Milano dovrebbe intervenire presso il Politecnico per chiedere di eliminare questa frase.  

Mariani informa di essersi, da parte sua, attivato informandone il prof .. OMISSIS .., docente del 

Politecnico, deplorando che sul sito ufficiale del Politecnico si scrivano tali cose. Il prof. .. OMISSIS ..  gli 

ha risposto che era d’accordo con lui. 

Il Consiglio prende atto con rammarico, riservandosi di valutare l’opportunità di un’azione ufficiale 

presso i vertici del Politecnico. 

Esaurito l’odg, la seduta ha termine alle ore 22:30 

******* 

Prossime riunioni di Consiglio: mercoledì 29 luglio e mercoledì 9 settembre 2015 alle ore 18.15. 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

          (Aldo Franchi)                                                                                           (Stefano Calzolari) 

 


